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хімічної промисловості з метою подальшої оцінки
стану  формування  економічної  компетентності
майбутніх  фахівців  хімічної  промисловості  в
освітньому  процесі  вищого  навчального
закладу.
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П
остановка  проблеми.  Сучасні
соціальноекономічні  реалії  значно
впливають  на  освітню  галузь  та

віддзеркалюють як  її недоліки, так  і  позитивні
риси. Зокрема, йдеться і про якість освіти, яка не
завжди  відповідає  запитам  держави,  оскільки
замовлення  на  певний  об’єм  знань,  умінь  та
навичок  стрімко  зростає,  а  тому  необхідно  її
змінювати  та  покращувати.  Втім,  конкретні

знання та вміння ще не дають гарантії того, що
людина зможе зайняти достойне місце в житті, з
огляду на це – слід формувати у підростаючого
покоління  різноманітні  компетенції  –  нові
універсальні  якості  та  поведінкові  моделі
особистості. Дошкільний навчальний заклад має
широкі можливості для формування компетенцій
вихованців. Базовий компонент дошкільної освіти
в  Україні  визначає  обов’язковий  мінімальний
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ступінь  компетентності,  необхідний  для
нормального  функціонування  дитини  у
середовищі. У ньому підкреслено, що дошкільний
заклад  є  відповідальним за процес соціального
розвитку  особистості  та  передбачено  набір
елементарних знань, уявлень, практичних умінь і
навичок,  які  гарантують  дитині  адаптацію  до
життя,  здатність  орієнтуватися  у  ньому,
адекватно реагувати на явища, події, людей тощо
[1, 4].

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
У США  в 60ті  роки минулого  століття термін
“компетенція” вживався в контексті діяльнісного
навчання  (performancebased  education),
“компетенції дітей” вивчалися як прості практичні
навички,  що  формуються  в  результаті
автоматизації  знань,  згодом  ці  компетенції
перетворилися на одиниці навчальної програми.

Дослідження  теоретикотермінологічних
aспектів  компетенцій  в  Україні  відбувалося
наприкінці  ХХ  ст.  У  “Новому  тлумачному
словнику української мови” поняття “компетенція”
трактується як “добра обізнаність із чимнебудь;
коло  повноважень  якоїнебудь  організації,
установи, особи” [9, 874].

За  матеріалами  роботи  семінару  МОН
України та Проекту ПРООН  “Освітня політика
та освіта”, компетенція – це об’єктивна категорія,
суспільно  визначений  рівень  знань,  умінь  і
навичок, ставлень тощо у певній сфері діяльності
людини як абстрактного носія [10, 16 – 26].

І. Галяміна наголошує, що “компетенція – це
здатність  і  готовність  застосовувати  знання  і
уміння  при розв’язанні професійних завдань  в
різноманітних областях – як у конкретній області
знань,  так  і  в  областях,  слабо  прив’язаних  до
конкретних об’єктів, тобто це здатність проявляти
гнучкість у мінливих умовах ринку праці” [7, 7].

На  думку  В. Байденко,  “компетенція  –  це
здатність  робити  щось  добре,  ефективно  в
широкому форматі контекстів з високим ступенем
саморегуляції,  саморефлексії,  самооцінки,  з
швидкою,  гнучкою й  адаптивною  реакцією на
динаміку  обставин  і  середовища;  відповідність
кваліфікаційним характеристикам з урахуванням
вимог  локальних  і регіональних потреб  ринків
праці;  здатність  виконувати  особливі  види
діяльності й робіт у залежності від поставлених
завдань, проблемних ситуацій” [2, 5].

За  визначенням  С. Бондара,  поняття
“компетенція  –  це  здатність  розв’язувати
проблеми,  що  забезпечується  не  лише
володінням готовою інформацією, а й інтенсивною
участю  розуму,  досвіду,  творчих  здібностей
дітей”.  Далі  дослідник  наголошує,  що

“…компетентність  –  це  здатність  особистості
діяти. Але жодна людина не діятиме, якщо вона
особисто  не  зацікавлена  в  цьому.  Природа
компетентності така, що вона може проявлятися
лише в органічній єдності з цінностями людини,
тобто  в  умовах  глибокої  особистісної
зацікавленості в даному виді діяльності… Отже,
цінності є основою будьяких компетенцій” [6, 9].

Український  дидакт  К.  Баханов  визначає
компетенцію  як  загальну  здатність,  що
ґрунтується  на  знаннях,  досвіді,  цінностях,
здібностях, набутих завдяки навчанню [3, 38].

Н. Бібік тлумачить компетенцію як соціально
закріплений освітній результат. Іншими словами
–  компетенції можуть бути виведені  як  реальні
вимоги  до  засвоєння  дітьми  сукупності  знань,
способів діяльності, досвіду  ставлень,  якостей
особистості, яка діє в соціумі. Дослідниця передає
поняття “компетенції” через усталені визначення:
“готовність до...”, “здатність до ... ” тощо [4, 49].

Структуру  компетенції  можна  визначити
формулою:  компетенція  =  мобільність  знань  +
гнучкість методу + критичність мислення [11, 29].

Як бачимо, вітчизняні  науковці пропонують
різноманітні  визначення поняття “компетенції”,
спільними рисами яких є розуміння компетенцій
як  накопичення  знань,  вмінь  і  навичок,  які
особистість  уміє  застосовувати  на  практиці
відповідно  до  ситуації  та  з  повною
відповідальністю.

Мета  цієї  статті  полягає  у  розкритті
теоретичних  основ  формування  соціально
комунікативної  компетенції  дітей  старшого
дошкільного віку.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Переорієнтація навчальновиховного процесу на
формування  соціально  активної  особистості
закріплена у базових нормативноправових актах,
які  регламентують  функціонування  закладів
освіти: Законі України “Про дошкільну освіту”, а
також “Базовому компоненті дошкільної освіти”,
який є Державним стандартом дошкільної освіти
України. У ньому зведено норми і положення, що
визначають державні вимоги до рівня освіченості,
розвиненості та вихованості дитини  6 (7) років,
сумарний  кінцевий показник набутих  дитиною
компетенцій перед  її  вступом  до школи.  Серед
основних компетенцій, які необхідні людині для
повноцінного  життя  у  суспільстві,  на  думку
сучасних педагогів, є соціальна та комунікативна
компетенції [1, 4].

Поняття “соціальнокомунікативна компетенція”
розглядається  нами,  виходячи  з  “Базового
компонента  дошкільної  освіти”,  в  якому  це
поняття визначається як “обізнаність  із різними
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соціальними ролями людей (знайомі, незнайомі,
свої, чужі, діти, дорослі, жінки, чоловіки, дівчатка,
хлопчики, молоді, літні тощо); з елементарними
соціальними  та  моральноетичними  нормами
міжособистісних взаємин; уміння дотримуватись
їх під час  спілкування.  Здатність взаємодіяти  з
людьми,  які  оточують:  узгоджувати  свої  дії,
поведінку з іншими; усвідомлювати своє місце в
соціальному  середовищі; позитивно сприймати
себе.  Вміння  співпереживати,  співчувати,
допомагати  іншим,  обирати  відповідні способи
спілкування в різних життєвих ситуаціях” [1, 10].

У  різних  педагогічних,  психологічних,
лінгводидактичних  дослідженнях  акцентовано
увагу  на  необхідності  формування  соціальної
компетенції  у дітей. У зв’язку  з  цим  соціальну
компетенцію слід розглядати інтегровано, тобто
використовуючи  міждисциплінарний підхід до
вивчення окремої проблеми. Водночас, соціальна
компетенція перебуває у тісному взаємозв’язку з
комунікативною  компетенцією,  оскільки  вона
проявляється у всіх життєвих сферах людини. Від
ступеню  її  сформованості  залежить  здатність
дитини адекватно орієнтуватися та поводитися у
різних соціальних ситуаціях.

Соціальна компетенція старшого дошкільника
формується  у  процесі  його  соціалізації.
Соціалізація – це двосторонній процес, що включає
в себе: засвоєння індивідом соціального досвіду
шляхом  входження  в  соціальне  середовище,
систему  соціальних  зв’язків,  її пристосування,
“адаптацію”  до  культурних,  психологічних  і
соціологічних факторів (Т. Парсонс, Р. Мертон) та
процес активного відтворення індивідом системи
соціальних  зв’язків  за  рахунок  його  активної
діяльності,  подолання  негативних  впливів
середовища, що заважають його саморозвитку і
самоствердженню  (А. Маслоу,  А. Олпорт,
К. Роджерс).

Науковець О. Овчарук, подаючи класифікацію
ключових компетенцій, визначає зміст соціальних
компетенцій  і називає  серед  них:  здатність  до
співпраці; уміння розв’язувати проблеми в різних
життєвих  ситуаціях; навички взаєморозуміння;
соціальні  й  громадянські  цінності  та  вміння;
комунікативні  навички;  мобільність  у  різних
соціальних умовах; уміння визначати особисті ролі
в суспільстві тощо [11, 28].

Слід зазначити, що компетенції, які педагоги
відзначили  як  головні  критерії  соціальної
компетентності особистості, передусім пов’язані
з умінням старших дошкільників  взаємодіяти  з
іншими людьми та бути лідерами з розвиненими
моральними якостями і сформованими ціннісними
орієнтаціями. Це свідчить про  те,  що соціальні

компетенції особистості визнаються вихователями
як пріоритетні і необхідні для успішної реалізації
дитини  в  соціумі.  Утім,  сучасні  реалії
демонструють, що навчальна діяльність поки що
залишається на перших позиціях.

Слід  зауважити,  що  формуючи  соціальні
компетенції дошкільника, вихователь обов’язково
повинен створити для вихованця такі стимули, які
відповідали  б  його  прагненням  та  системі
цінностей.  Цей  процес  передбачає  розвиток
значної  кількості  психологічних  якостей
особистості старшого дошкільника: мотивації до
самопізнання,  самоаналізу,  почуття  власної
гідності та вміння поважати інших, підвищення
самооцінки  та  інше.  Водночас,  необхідно
формувати не  лише  раціональне  усвідомлення
доцільності відповідної поведінки, а й зацікавлення
індивідуальністю  іншої  людини, повагу  до неї,
прагнення зрозуміти іншого, вміння радіти чужим
успіхам тощо.

Своєю чергою, комунікативна компетенція –
це  комплексне  застосування мовних  і немовних
засобів  з  метою  комунікації,  спілкування  в
конкретних соціальнопобутових ситуаціях, уміння
орієнтуватися в ситуації спілкування, ініціативність
спілкування, стриманість у спілкуванні, культура
мовленнєвої  комунікації.  Комунікативна
компетенція передбачає сформованість усіх видів
мовленнєвої компетенції [1, 19].

Комунікація  є  однією  із  форм  активності
людини, без якої неможливі інші форми активності
(діяльність, пізнання, рефлексія тощо). Для цього
процесу  характерною  є  взаємодія між людьми.
Тому  продуктивність  трудової,  пізнавальної,
мисленнєвої діяльності, загальна життєздатність
людини значною мірою залежить від її здатності
до  спілкування,  від  рівня  сформованості
комунікативної компетенції.

Відомо, що поняття комунікативної компетенції
увійшло  у  науковий  обіг  1972  р.  завдяки
американському  лінгвісту  Д. Хаймзу  на
противагу теорії мовної компетенції Н. Чомського
[5,  26  –  31].  Комунікативна  компетенція
дошкільників  є  предметом  дослідження
зарубіжних  (К. Менг,  К. Крафт)  і  українських
авторів  (А. Богуш,  Т. Пироженко).  А. Богуш
розглядає поняття комунікативної компетентності
дошкільника у  контексті культури мовленнєвого
спілкування,  формування  якої  передбачає
вирішення таких завдань: розвиток комунікативних
здібностей дітей відповідно до кожного вікового
періоду  (емоційне  спілкування  з  дорослими,
спілкування з однолітками, ініціативне спілкування
зі  співрозмовником);  засвоєння  ввічливих форм
спілкування,  розвиток  мовленнєвого  етикету;
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формування  культури  мовлення;  формування
культури спілкування.

Одним із найважливіших досягнень сучасної
комунікативної лінгвістики є положення про те, що
успішність  мовленнєвого  спілкування  повною
мірою зумовлена здатністю тих, хто спілкується,
організовувати  свою  поведінку  (мовленнєву,
немовленнєву) адекватно до завдань комунікації.
Цю  здатність методисти  і лінгвісти  визначають
як комунікативну компетенцію.

Як зазначає  П. Кононенко  [8, 27], мова –  це
феномен, який можна прирівняти до самого народу,
тобто його формування,  становлення і розвитку,
характеру,  досвіду,  долі,  синтезу  минулого,
сучасного й майбутнього. Відповідно, оволодіння
мовою та  її  використання в спілкуванні є чи не
найголовнішим досягненням нашого онтогенезу,
переконливим свідченням залучення людини до
культурних надбань мовної соціальної спільноти.
Основою мовленнєвого висловлювання є мотив.
Якщо  він  не  виникає,  висловлювання  не
відбувається. Висловлюванню притаманні функція
– значення – форма. Його головною функцією є
повідомлення  про  предмети  дійсності,  події,
ставлення мовців до них. Значення – це дані про
навколишню  дійсність,  її  предмети  і  події.
Висловлюванням може  бути словосполучення,
речення,  складне  синтаксичне  ціле  (текст).
Розрізняють  діалогічні  й  монологічні  форми
мовленнєвого  висловлювання.  Особливістю
розгорнутого висловлювання є  те, що,  з одного
боку, воно входить до процесу живого спілкування,
а  з  іншого  –  до  його  складу  входить  не  одне
речення,  а  низка  взаємопов’язаних  між  собою
речень.

Комунікативна  компетенція  інтегрована  за
своїм  змістом  і  складається  з  трьох  основних
видів  компетенцій:  мовленнєвої,  мовної,
соціокультурної,  які,  своєю  чергою,  також
включають ряд компетенцій.

На  формування  комунікативної  компетенції
впливають внутрішні та зовнішні фактори, що є
взаємопов’язаними. До  внутрішніх  відносимо:
мотиваційну  сферу,  внутрішню  позицію
особистості,  розвиток  та  становлення  “Я”  і
почуття  ідентичності. До  зовнішніх –  соціальні
умови: суспільство, різницю між носіями мови у
віці, соціальному статусі, рівні культури та освіти,
а  також різницю  у  їхній  мовленнєвій поведінці
залежно від ситуації спілкування.

Комунікативна  компетенція  випускника
дошкільного  навчального  закладу  –  це
характеристика,  яку  визначають  за  рівнем
розвитку  комунікативної  діяльності  у  сфері
спілкування  з  дорослими  й  однолітками,

орієнтацією  на  дорослого,  чутливістю  до  його
оцінок, сприйняттям в особливій ролі вихователя,
набутим  дитиною  дошкільного  віку  досвідом
мовленнєвого  спілкування  і  комунікації,
сформованістю  чинників  мовленнєвої  і
комунікативної  компетенцій,  розвитком
ініціативності, доброзичливості, товариськості, що
загалом  визначає  комунікативну  готовність  до
навчання у школі.

Під  час  навчальновиховного  процесу
вихователям особливо важливо розвивати у дітей
старшого дошкільного віку зміст таких критеріїв
розвитку соціальнокомунікативної компетенції, як:
когнітивне знання про оточуючий світ, діяльність
в оточуючому просторі, емоційноціннісні прояви
ставлення до інших; способи вираження емоцій і
почуттів (радість, злість, гнів, тривога); долання
перешкод  (швидке  реагування  на  ситуацію  та
розв’язання проблеми);  спілкування  з  різними
людьми  (уважне, впевнене, щире спілкування  з
однолітками та дорослими)  та  знання, уміння й
навички,  необхідні  для  розуміння  чужих  і
породження  власних  програм  мовленнєвої
поведінки, адекватних до ситуацій спілкування.

Висновки.  Формування  відповідного  рівня
соціальнокомунікативної компетенції відбувається
за присутності сприятливих навчальновиховних
умов: урахування вікових особливостей старших
дошкільників, успішної соціалізації та відповідних
соціальних  умов,  відпрацювання вихователями
оптимальних механізмів мовлення, комунікативних
умінь  вихователя  і  сприятливої комунікативної
поведінки  співрозмовників,  стимулювання
вихованців до вивчення мови, забезпечення дітей
старшого  дошкільного  віку  дидактичними
матеріалами,  що містять  необхідну  інформацію
для  комплексного  формування  соціально
комунікативної компетенції.

Перспективи  подальших  досліджень.  На
нашу  думку,  для  подальшого  дослідження
формування соціальнокомунікативної компетенції
дітей старшого дошкільного віку потрібно вивчити
передовий досвід зарубіжних науковців, а також
визначити  роль  і  функції  вихователя  у  цьому
процесі.
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